

增學額注新血 爭取專業自主

輔助醫療需求依然強勁



有見醫療專業人手緊絀，培訓相關人才需時，政府於2018年《施政報告》

擬增加醫療培訓學額，在教資會三年期內，將每年合共增加超過一百五十個政府資助的醫療學士學位學額至約一千九百三十個。隨着人口老化、慢性病趨勢等因素，社會對輔助醫療的需求將會繼續上升，有業界人士指，未來兩年的人才需求依然強勁。今期《JobMarket》專訪物理及職業治療、視光學、放射診斷服務及醫務化驗等業界代表，了解本港輔助醫療的就業情況、人手需求及走向「專業自主」發展的挑戰。

●隨着人口老化、慢性病趨勢等因素，社會對輔助醫療的需求將會繼續上升，有業界人士指，未來兩年的人才需求依然強勁。

2030年料欠近千物理治療師



註冊物理治療師
林偉雄



● 私營市場集中處理如肌腱骨骼、扭傷及辦公室痛症等項目。

政府於2017年發布《醫療人力規劃和專業發展策略檢討報告》估算在2030年，本港將欠缺九百多名物理治療師，是十三個法定註冊醫療專業中，人手最短缺的領域。註冊物理治療師林偉雄表示，現時全港只有理工大學及東華學院開辦物理治療的學士學位，每年分別提供一百五十個及五十個名額；公開大學則於下學年開辦四十個學額的相關課程。「政府增資助學額，私立院校又相繼開辦培訓課程，長遠有助改善因人口老化而產生的人手荒。」

現時開設物理治療中心的林偉雄表示，本港現時有二千多名物理治療師，公私營比例約為七比三。他續指，物理治療師會透過儀器或運動治療，及針灸等物理方法，幫助患者進行復康。「在醫管局可接觸任何類型個案，私營市場則集中如肌腱骨骼、扭傷及辦公室痛症等項目。」

他坦言，畢業生在醫院工作的職級，會先從二級物理治療師開始，起薪點約三萬元，累積一定經驗後可晉升至一級物理治療師，按情況可升至資深物理治療師及部門主管。「私營機構待遇視乎實際經濟環境及求診人數而定，但一般較公營機構好。」他認為，物理治療師須具備良好的溝通能力及樂觀積極的性格，「與病人建立良好的關係，才能獲得他們的信任。」



● 物理治療師會透過儀器或運動治療，及針灸等物理方法，幫助患者進行復康。

公院輪候時間長 私營服務需求增



● 職業治療師透過改裝家居空間，教導患者使用新方法完成技能，並協助患者恢復日常生活中的獨立性及職能。

多個醫療職位都出現短缺，政府估算於2030年，本港將欠缺近二百名職業治療師。恩樂健康生活體驗館經理、註冊職業治療師羅先生闡明物理與職業治療師的分別，「物理治療協助病人恢復身體功能；職業治療則透過改裝家居空間，教導患者使用新方法完成技能，並協助患者恢復日常生活的獨立性及職能。」

現時全港約有二千多名職業治療師，羅先生預計，社會對職業治療師的需求有增無減。「香港人均壽命愈來愈長，未來將會有三分一人口是長者；政府提倡『居家安老』政策，不少長者冀望在家安老，增加上門職業治療服務的需求。」另外，現時不少家長的教育程度普遍較高，加上只生一個小孩，如他們發現子女有專注力或肌肉協調等問題，也會及早尋求職業治療師的診斷及治療。

他不諱言政府醫院輪候時間長，近年市面上私營職業治療中心的數量逐漸增多，「收費上或會比



● 香港人均壽命愈來愈長，未來將會有三分一人口是長者，預計社會對職業治療師的需求會有增無減。

政府醫院昂貴，但近來不少保險計劃都有包括職業治療，具經濟能力的病人或轉至私營市場尋求服務。」

目前只有理工大學及東華學院開辦職業治療師培訓課程，他指大部分畢業生都會選擇到醫管局工作，「初入職為二級職業治療師，起薪近三萬元，按能力及際遇等可升至一級職業治療師。」他寄語欲成為職業治療師的學生，應擁有接納不同思維的能力，以及做事細心，才可以為病人提供最適切的治療方案。

視光學成理大最高薪學科



● 視光師的職責除了可為顧客驗度數及配眼鏡之外，亦可為他們診斷眼科疾病及進行檢查。

香港執業眼科
視光師協會會長
詹振邦



視光師的職責絕不止是驗度數及配眼鏡，香港執業眼科視光師協會會長詹振邦表示，視光師可進行眼科檢查，如為患者診斷白內障等眼科疾病，「但不能夠處方治療性藥物及進行手術治療。」

他續指，所有在港執業的視光師均須註冊，按不同經驗及資歷分為四級，其中第一部分註冊的視光師須持有大學或大專程度的視光學學位，「目前理工大學是本港唯一開設相關學士課程的大學，其餘人士則可根據年資及通過考試，註冊為第二至第四部分視光師。」現時本港有一千零七十八名視光師持有第一部分註冊，他們可提供全面眼科視光檢查，使用視光師管理委員會批准的藥物進行眼睛檢查等。

詹振邦指，約九成從業員投身私營市場，包括視光中心、眼鏡店、私家醫院眼科部、鏡片或隱形眼鏡公司等，剩餘一成在政府或醫管局工作。「理大眼科視光學畢業生成為去年該校最高薪酬的學科，月薪達三萬五千至三萬八千元。」



香港綜合腫瘤中心
行政總裁
唐嘉其

現時本港有一千五百名放射診斷師及四百名放射治療師，每年約有一百多名畢業生投身業內。香港綜合腫瘤中心行政總裁唐嘉其表示，本港人口老化問題愈趨嚴重，加上每年約有一千至二千宗癌症新增個案，「未來兩年對人才的需求依然強勁。」他表示，業界每年對人才的需求均有所調整。「隨着私營中心擴充業務及新醫院的落成，業界對人才需求隨之提高；當來港進行身體檢查的自由行旅客減少，需求便相對回復平穩。」

香港綜合腫瘤中心主要提供多元化的醫療檢測服務，包括篩查、影像診斷及介入診斷服務，該中心影像部主管黃家駒續指，放射診斷師及放射治療師的工作不一樣，「前者主要負責提供正電子放射斷層掃描(PET-

CT)、超聲波檢查(ultrasound)、磁力共振掃描(MRI)等診斷服務，並撰寫診斷報告供專科醫生或治療師計畫治療方案；後者則負責造模、按診斷報告擬定治療方案、操作電療機器等。」

唐嘉其稱，該中心現時各有八名放射診斷師及放射治療師，為加強服務質素，期望能招聘多兩至三名放射診斷師，「我們計畫擴充中心業務，初步估計屆時會聘請多五至十名放射治療師。」黃家駒指，一般診斷師需要有三至五年的工作經驗，才能熟悉各種檢查工序，該中心以師徒制方式為員工提供內部培訓，「由資歷較深的員工帶領年輕員工工作，並分享處理個案的心得。」該中心會為臨牀同事提供額外進修資金，並與理工大學治商為放射學學生提供在職培訓。

擴業務聘人才 供額外進修資金



● 香港綜合腫瘤中心主要提供多元化的醫療檢測服務，包括篩查、影像診斷及介入診斷服務。

多元靈活在職培訓



● 卓健醫療服務有限公司現時約有近三十名放射診斷師，於旗下港九新界十八間醫學診斷中心及綜合醫療中心服務。

卓健醫療服務有限公司診斷及造影化驗室營運助理總監
毛偉豪



涵蓋一千五百多個服務點，包括一百二十所自設醫療中心的卓健醫療服務有限公司，其診斷及造影/化驗室營運助理總監毛偉豪表示，現時約有近三十名放射診斷師，於旗下港九新界十八間醫學診斷中心及綜合醫療中心服務。「放射診斷師須具備如病理學等相關知識，確保對身體各部位有充分認識及了解；剛畢業的放射診斷師首兩年會被安排先為病人進行各種X光檢查，獲得足夠工作時數以取得一級放射診斷師的資格。」

為確保該公司的服務質素，毛偉豪指該公司設有「一對一導師計畫」的多元及靈活在職培訓。「由資深放射診斷師按年資較淺的

發展所需、興趣及進度，適時提供相關培訓，讓他們學習掌握操作進階的放射儀器及技術，亦會作出適當的評估及適時安排培訓機會。」

他樂見政府投放資源增加培訓專業人才額，近年本港對放射診斷及造影服務的需求日益殷切，畢業生在公立醫院及私營市場均有發展空間。「公立醫院的工作較具挑戰性，適合希望能接觸不同病例的應屆畢業生；私營市場一般不需輪班，故較吸引有經驗、有家庭或進修需要的放射診斷師。」他強調，愈來愈多私家醫院或診所提供的放射及診斷服務，相關人才需求因而上升，相信增加醫療培訓學額能幫助應付未來上升的需求。



化驗所持續招聘化驗師

香港(CH)病理檢驗中心化驗室經理
侯元琪



● 香港(CH)病理檢驗中心現時有二十五名化驗師，其中十名為一級化驗師，亦會持續招聘相關人才。

以專業檢驗技術、先進醫療儀器，為客人提供精準醫療病理服務是醫務化驗師的工作。香港(CH)病理檢驗中心化驗室經理侯元琪指，現時本港註冊醫務化驗師分為三級，總註冊人數約有二千七百七十名，主要分布在公營機構及私人中心、大學化驗室及進行研究工作等範疇。「本中心的醫務化驗師主要負責化驗檢測及撰寫測試報告，亦要處理抽血、和認證有關的文書工作。」

她坦言，東華學院及城市大學未有開辦相關課程時，業內人手極為短缺，「當時的公營機構每年招聘六十至一百名人才，加上退休潮令業內流失更多人才。」她表示，隨着新醫院落成，行內需要更多人手，故不同院校紛紛開辦相關課程，令人手需求有差不多一百個的增長。「以2019年為例，有一百五十五名從業員離開，卻有二百五十名新血投入。」理工大學及東華學院的畢業生可根據《輔助醫療業條例》第12(1)(a)條註冊；在海外或本地修讀相

關學科如生物化學的畢業生，可根據《輔助醫療業條例》第12(1)(b)條註冊申請成為註冊醫務化驗師。

侯元琪稱該中心現時有二十五名化驗師，其中十名為一級化驗師，亦會持續招聘相關人才。「中心亦安排一些在學、沒有相關經驗的本科畢業生或準備應考資格試的同事，擔任實驗室助理並進行訓練，熟習中心的工序及日常輔助性工作。」該中心亦會為員工提供內部培訓，包括操作化驗機器、確保機器的運作及保養，並將外部質量檢查程序作個案檢討等。■

與政府進行商討爭取免轉介制度

有業界人士指，希望輔助醫療能達到專業自主。香港執業眼科視光師協會會長詹振邦強調，本港視光學的發展水平在亞洲擁有較好的優勢，惟視光師一直被定為「輔助醫療」性質，「與醫護及牙醫不同，視光師沒有獨立監管機構，公營機構並不接納視光師的轉介信。」他指，業界多年一直跟政府討論，但礙於涉及修改法例等多項因素不了了之。

註冊物理治療師林偉雄則表示，現時全球有三十多個公營系統、逾八十個國家或地區私人執業已實施物理治療服務免轉介制度，「除緊急情況外，本港物理治療師須經醫生轉介才可進行診斷或治療。若本港物理治療能免轉介，可令病人盡快獲得治療機會。」他強調，本港大學的物理治療學位課程，培訓學生有足夠診斷病人的能力，並理解物理治療師的界限，故期望本港可實行免轉介制度。

香港綜合腫瘤中心行政總裁唐嘉其坦言，業界正為「專業自主」發展進行商討。「我們期望政府能多與業界溝通，了解如何在公營及私人市場上分配人力資源。」卓健醫療服務有限公司診斷及造影/化驗室營運助理總監毛偉豪則指，放射診斷師與放射科專科醫生各司其職，業界在專業自主原則下，可完善自我監管能力。「透過訂立明確的醫療標準，加上鼓勵持續進修，有助行業發展，長遠而言亦能保障病人的權益。」